

Приходя в гости к природе, не делай ничего,
что счёл бы неприличным делать в гостях.
Арманд Давид Львович

Я, ты, он, она - все мы рождены природой, ведь именно она подарила нам эту незабываемую жизнь, поэтому мы должны относиться к ней так же, как и она к нам - с любовью. Природа - это то прекрасное, незаменимое и неопишное, что нас окружает, но, к сожалению, многие этого не понимают или не воспринимают всерьёз. Каждый раз, когда ребенок спрашивает взрослого: «Чем мы дышим?», «На чем мы пишем?» «Из чего состоит наша одежда?», то он получает простой ответ: «Все это - природа!». Какие-то предметы мы можем не ценить, ломать, выбрасывать, рвать, а ведь страшно даже представить, сколько ушло природных материалов-ресурсов на изготовление каждой вещи.

Природа для всех одна, но у каждого человека есть «родная» природа – любимый край, область, округ, где родился человек или проживает большую часть своей жизни. Здесь все кажется близким и понятным: мы знаем деревья, цветы, кустарники, которые растут у дома, в парке, в лесу. На мой взгляд, природа Краснодарского края особенно прекрасна. Горы и предгорье Кавказа, покрытые лесами, представляют удивительно красивую картину: в голубой дымке облаков эти места, с их журчащими речушками, с прекрасными террасами садов, с удивительно нежным бодрящим воздухом, приводят зрителя в неопишное восторг.

Моей малой родиной является «город ветров» - Армавир, город, который вмещает в себя всю красоту и богатства природы Краснодарского края. Каждый уголок его территории обогащен растительностью, световыми украшениями, радуя жителей города и его гостей фонтанами, необычными фигурами из растений и лампочек, широкими аллеями и площадями. Наряду с богатым растительным убранством, мой город славится своим культурным наследием: музеями, историческими памятниками и архитектурными сооружениями.

Чтобы понять город, нужно узнать его историю, поэтому первое место, которое обязательно нужно посетить в Армавире, - это музей истории города. Здесь хранится память о том, как Армавир стал таким, каким мы знаем его по сегодняшний день. Экспозиции музея включают в себя информацию о первых поселенцах, гражданской войне и Великой Отечественной войне.

Исторический облик Армавира немыслим без памятника Ленину, расположенному на Центральной площади города. Как известно, людская память переменчива, и вчерашние кумиры легко предаются забвению. Еще сорок лет назад в любом населенном пункте СССР можно было увидеть памятник основателю первого социалистического государства в мире. Но в 90-е годы больших и маленьких «Ильичей» повсеместно и с особым упоением сбрасывали с пьедестала. Армавирцы поступили иначе: они сохранили памятник Ленину, который украшает главную площадь города с 1926 г. Монументальная композиция является точной копией изваяния, установленного в Санкт-Петербурге перед Смольным дворцом. Памятник имеет несомненную художественную ценность, считается одним из культурных наследий города Армавира. Вокруг него высажены голубые

сосны, которые дополняют городской пейзаж зелеными красками.

В нашем городе также имеется здание старой суннитской мечети. Изначально основу населения Армавира составляли армянские христиане, однако к началу XX в. здесь сформировалась большая татарская община. Тогда армавиры-мусульмане обратились к властям за разрешением на строительство суннитского храма. Прошение было удовлетворено, и уже в 1910 под сводами новой соборной мечети зазвучали молитвы, обращенные к Аллаху. Колоритное здание сразу стало одной из главных достопримечательностей города. Над центральным порталом сооружения возвышается трехъярусный восьмигранный минарет с балконом для муэдзина. Шпиль башни венчает изящный шлемовидный купол с полумесяцем на высоком шпиле. В конце 30-х годов минувшего столетия здание передали сначала трудовой школе, а затем перевели в жилой фонд. Несколько квартир в стенах исторического сооружения располагается до сих пор. При этом даже в своем нынешнем и еще сохранившемся в былом виде бывшая Татарская мечеть остается знаковой достопримечательностью Армавира.

В Армавире одним из самых интересных мест, как мне кажется, является дом-музей Исаака Израилевича Бродского. Это известный русский художник, который родился в 1883 году. В доме-музее И.Бродского можно увидеть экспозиции живописи и графики, а также узнать о жизни и творчестве самого художника. Примечательно, что на многих картинах Исаака Бродского главными «героями» являются деревья, величавые и раскидистые. Например, «Летний сад осенью», «Аллея парка», «Опавшие листья». Мне запомнился осенний пейзаж, на котором изображена красота летнего сада в осеннюю пору. На картине мы видим широкую просторную аллею. Вся земля усыпана золотисто-оранжевыми листьями. Деревья стоят обнаженными, но кое-где на тонких и голых ветках ещё сохранились золотистые листочки. Кажется, что вот-вот они оторвутся и упадут на дорожку. По аллее гуляют прохожие. Некоторые из них сидят на скамейках и наслаждаются последними тёплыми деньками, любят природой. Деревья, «обнимающие» аллею и дарящие укромную тень своим посетителям, устремлены ввысь, к облачному небу с голубыми просветами. Контрасты красок впечатляют и в то же время удивительно нежные, с бледным оттенком.

Армавир - город потрясающих парков и скверов, которые украшены композициями из цветов и кустарников, топиариями, деревянными и иллюминационными скульптурами. Вся эта красота дополняет исторический облик города, например, Парк Победы, созданный в память о Победе в Великой Отечественной войне жителей города, недавно обновлен новыми голубыми елями, на его территории красивые клумбы и теневые аллеи. Памятники искателям правды, дезертирам и жертвам геноцида армян окружены цветниками.

Конечно, Армавир – это не только музеи и исторические места. Это один из центров культуры и просвещения Краснодарского края, город спорта и здорового образа жизни. Здесь активно строятся новые детские сады, спортивные комплексы, медицинские учреждения, жилые микрорайоны. Армавир по праву считается одним из самых благоустроенных и уютных

городов Кубани. В городе модернизируются промышленные предприятия. Происходящие позитивные перемены – результат реализации многочисленных городских и краевых программ, направленных на повышение качества жизни граждан. И все это заставляет обратить особое внимание на экологию как в черте города, так и за её пределами.

Экология - это тема, которая актуальна уже долгие годы в связи с обострением экологических вопросов по всему миру: сильно загрязнены водные объекты, воздух и почва. Можно сказать, что природа столкнулась с человеческой деятельностью, поэтому данные проблемы распространены повсюду, в том числе и в окрестностях Армавира.

Если говорить в целом о Краснодарском крае, то здесь остро стоит вопрос о загрязнении главной поилки территории - реки Кубани. По данным некоторых исследований выяснилось, что и у Кубани, и у Урупа крайняя степень загрязненности. На такой результат могли повлиять антропогенные факторы, например: слив в реки сточных вод промышленных предприятий, ядохимикатов, попадание в воду бытовых отходов, утечка нефти во время ее добычи и распашка почвы людьми до самого русла рек.

В основном, как мне кажется, на территории моего города основными причинами загрязнения водоема являются сточные воды предприятий и бытовые отходы. На некоторых участках Кубани воду пытаются очистить с помощью различных способов: очищают от водорослей и вирусов, чистят русла рек. Состояние реки также зависит от культуры этноса: в разных частях страны разные традиции и привычки. Благодаря колоритной природе края, многообразию интересных туристических троп на его территории, у нас распространён отдых на природе. Но далеко не все после приятного времяпровождения на лоне природы убирают за собой мусор: это могут быть и пакеты, и пластиковые бутылки, и многое другие предметы. Несмотря на то, что сейчас выходит много статей, видеороликов и репортажей с призывом следить за экологическим состоянием нашей природы, многие люди игнорируют эту информацию, считая, что это к ним не относится. Но нельзя сдаваться: нужно все чаще говорить о том, что необходимо беречь природу вокруг себя, ведь экология напрямую зависит от людей. Человек всё время взаимодействует с природой и является её составляющей, поэтому мы должны стараться жить с природой в гармонии и не загрязнять окружающую среду.

Природа окружает нас повсюду, и мы порой не задумываемся, что растения, посаженные человеком, играют в экосистем города важную роль. Кто-то их обновляет, заботится о новой поросли, а многие только любят и дышат чистым воздухом. Есть определенная группа людей, которая поддерживает надлежащее состояние скверов, памятников, парков и территории в целом - волонтеры. Эковолонтеры – это люди, которые добровольно и бескорыстно участвуют в экологической чистке планеты, люди, неравнодушные к ее судьбе. Они помогают восполнить природные ресурсы: занимаются посадкой деревьев, взамен утраченных в результате лесных пожаров; озеленяют пустыри и неухоженные территории города (посадка цветов, клумб, садов, газонов); строят экотропы - маршруты, проходящие через экологические системы и памятники природы. Неоценима их помощь на

особо охраняемых природных территориях (ООПТ) – заповедниках, заказниках, национальных парках. И это только малая часть того, чем могут заниматься эковолонтеры.

Насколько мне известно, в Армавире с помощью волонтерских бригад производится очистка берегов и вод Кубани: они убирают многочисленный мусор на берегу реки, оставленный недобросовестными горожанами. То же самое происходит с очисткой берегов Урупа: иногда организуются субботники, участники которых чистят русло реки и её берег. Этого, конечно, недостаточно для того, чтобы сделать реку чистой, однако, если такие мероприятия будут проводиться чаще и повсеместно, то от подобных действий будет результат. Также члены волонтерского отряда «Регион» помогают горожанам, которые ежедневно обращаются за помощью. Например, волонтеры приняли участие в уборке территории ГБУЗ Инфекционная больница №4 и выносе мусора.

На Кубани среди актуальных экологических проблем выделяются и другие: ежегодные паводковые угрозы; предупреждение лесных пожаров (например, в 2004 г. огонь уничтожил 4056 га лесов, но в 2005 г., благодаря своевременным мерам, предпринятым лесными службами ЮФО, эта цифра сократилась до 1117 га); появление “лесной мафии», занимающейся хищнической вырубкой ценных пород деревьев на территории Северного Кавказа (последняя стала новой проблемой нашего региона); проблемы утилизации отходов промышленных предприятий и мусора; загрязнение атмосферы в черте крупных городов края.

Большинство людей задумывается о том, что будет с мусором, выброшенным в мусорный контейнер, а не в лесополосу, в прибрежную или придорожную канаву, в реки и озера. Но об этом должен думать каждый житель нашей страны (да и планеты). Кроме территориальной проблемы, гниющий мусор приносит с собой и другие сложности: отравляется почва, грунтовые воды, в атмосферу из свалки выделяются опасные вещества, появляются болезни у животных, человека. В ходе разложения отходов на мусорных полигонах происходят пожары, нежелательные химические реакции, в результате в природе наблюдаются различные мутации, в том числе вирусной этиологии.

Проблема мусора не возникла из ничего, она развивалась годами, постепенно набирая обороты. Поэтому сегодня остро стоит вопрос о защите природы от увеличения роста мусора; необходимо системное налаживание механизмов управления утилизацией отходов. Каждый год волонтеры пытаются помочь нашим лесам, полям, рекам, чтобы загрязненная площадь стала чище. Пока этого недостаточно.

Сейчас мы наблюдаем уменьшение роста отходов, связанное с постепенным отказом от пластиковой упаковки, в особенности такой, которая используется одноразово переходом к многократным бытовым предметам, например: тканевым шопперам, упаковкам из бумаги вместо тонких полиэтиленовых пакетов, термосам и многократным бутылочкам вместо одноразовых стаканчиков, тарам для покупок, которую можно мыть, стирать и повторно использовать. Принимают меры и для снижения

производственных отходов, для этого предприятия совершенствуют используемые мощности и улучшают технологию производства разумным потреблением: не покупают товар, который не будет использован, планируют покупки, увеличивают срок эксплуатации товаров.

Также к мерам по предотвращению увеличения роста отходов относится сортировка на бытовом уровне. Человек, который разделяет весь мусор по фракциям, заинтересован в том, чтобы отходов скапливалось как можно меньше. В качестве вознаграждения за сданные вторичные ресурсы можно получить купоны на скидку, реальные деньги или другие приятные бонусы. Например в нашем городе недавно отстроился новый пункт приема вторсырья «ЭкоПуть». Здесь принимают мусор любого размера и количества, вознаграждая при этом определенной суммой денег. В Армавире проводятся мероприятия, посвящённые экологии. Так, в августе этого года был проведён эко-фестиваль, посетители которого могли поучаствовать в различных мастер-классах, посмотреть концерт и, конечно, сдать различные отходы для раздельного сбора мусора: батарейки, крышки. При этом организаторы предусмотрели вознаграждения в виде фишек, за которые можно было получать выпечку от спонсоров фестиваля.

Наш мир довольно технологичен, ученые-инженеры придумывают разные научные открытия и совершенства. К списку, приведенному ранее по спасению планеты от загрязнения природы мусором, можно отнести умные урны и комплексы по приему вторичного сырья. Например, урны принимают алюминиевые банки от напитков, стеклянную тару, пластиковые бутылки от пищевой продукции, бытовой химии. Датчики на мусорных контейнерах и сенсоры на урнах используются для контроля заполняемости отходами и определения необходимости вывоза. Также на мусорных контейнерах могут быть установлены устройства, фиксирующие температуру, опустошение бака и другие параметры.

И снова мы вернулись к тому, что все зависит от человека: как будет выглядеть город, его здания и окружающая его природа зависит от жителей, населяющих эту территорию, гостей, прибывающих по разным причинам в город. Все мы должны понимать, что нужно охранять и сохранять природное и архитектурно-культурное достояние каждого населенного пункта, каждого уголка земли. Только так возможно что-то изменить в экологическом состоянии не только малой родины, но и планеты. Природа не станет чище, если ей будут помогать несколько человек или группа людей: это проблема всемирная. Мы все несем ответственность за наше экологическое окружение.

Материал подготовила ученица 8 «Б» класса
Башмакова Полина